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CIVITAS PLUS 
In CIVITAS Plus cooperano, nell’ambito di 5 progetti, le città seguenti:

· ELAN: Lubiana (Slovenia), Zagabria (Croazia), Brno (Repubblica Ceca), Porto (Portogallo), Gand (Belgio);

· ARCHIMEDES: Aalborg (Danimarca), Brighton (Regno Unito), San Sebastian (Spagna), Iasi (Romania), Monza (Italia), Usti nad Labem (Repubblica Ceca);

· MODERN: Craiova (Romania), Brescia (Italia), Vitoria Gasteiz (Spagna), Coimbra (Portogallo);

· RENAISSANCE: Perugia (Italia), Bath (Regno Unito), Szczecinek (Polonia), Gorna Orjahovitsa (Bulgaria),Skopje (Ex Repubblica Jugoslava di Macedonia);
· MIMOSA: Bologna (Italia), Utrecht (Paesi Bassi), Tallinn (Estonia), Gdansk (Polonia), Funchal (Portogallo).

L'obiettivo di CIVITAS Plus è di testare e facilitare la conoscenza di norme, processi e modalità di comunicazione necessari per avviare con successo l’attuazione di coraggiose, integrate e innovative strategie di trasporto urbano pulito e sostenibile. Queste strategie rispondono a problemi relativi a efficienza energetica,  politica dei trasporti e sicurezza stradale, carburanti alternativi e ambiente.
Le iniziative si basano sia sui risultati più recenti delle ricerche nel settore, sia sulle esperienze precedenti del programma CIVITAS. Particolare attenzione viene prestata per le richieste specifiche di trasporto urbano pulito e sostenibile nelle regioni e nei paesi europei in rapido sviluppo.
Nel programma CIVITAS Plus la Commissione Europea investe 80 milioni di euro.
Obiettivi
La congestione del traffico urbano, gli incidenti e l’inquinamento rappresentano un grave problema per le città europee. Pertanto i temi legati al trasporto ed alla mobilità sono della massima importanza per le amministrazioni locali. Nel 2000, la Commissione europea ha riconosciuto la necessità di attivarsi in tal senso e ha lanciato l’Iniziativa CIVITAS, concepita come un programma “delle città per le città”. CIVITAS promuove e realizza misure di trasporto urbano sostenibile, pulito ed efficiente in termini energetici.
Per raggiungere gli obiettivi prefissati, le città pilota CIVITAS testano un pacchetto coerente di misure specificamente selezionate per rispondere sia alle necessità locali, sia al contesto europeo. Tali misure, infatti, si ripromettono di generare conoscenze trasferibili, e pertanto utili ad altre città di tutta l’Europa. Le attività svolte nelle città pilota mirano ad offrire una migliore qualità di vita a tutti i cittadini.

Le città CIVITAS realizzano dei pacchetti integrati di misure di natura tecnologica e politico-amministrativa nel settore energetico e dei trasporti all’interno di otto tipologie, ognuna delle quali rappresenta un elemento basilare per la costruzione di una strategia di trasporto urbano integrato. Gli esempi includono stili di vita meno auto-dipendenti, sistemi di tariffazione, carburanti e veicoli puliti, trasporto collettivo, ecc.
Gli elementi chiave di CIVITAS

· CIVITAS consente alle città di scambiarsi conoscenze in materia di buone pratiche per attuare misure di mobilità urbana sostenibile.

· L’impegno delle amministrazioni per gli obiettivi di CIVITAS è un requisito fondamentale per avere successo.
· Partecipare al progetto CIVITAS offre alle città l’opportunità di usufruire dell’appoggio del pubblico per il proprio lavoro.

· Più dell’80% dei dirigenti locali indicano il “poter raggiungere un pubblico più vasto” come uno dei motivi principali che li ha spinti a partecipare al progetto CIVITAS.

· Le città sono ‘laboratori’ viventi per l’apprendimento e per la valutazione ex-post delle misure realizzate.

· CIVITAS aiuta a costruire massa critica e mercati per l’innovazione.

· Nel corso degli anni, CIVITAS ha fornito finanziamenti per favorire la diffusione del trasporto pulito in 58 città.

· Più di 200 città fanno già parte del CIVITAS Forum Network, dopo che tutte hanno firmato una dichiarazione che le impegna ad attuare politiche ambiziose.

· Nelle tre fasi del progetto CIVITAS, la Commissione europea ha sovvenzionato le città pilota CIVITAS per complessivi 180 milioni di Euro.

· CIVITAS I è stato lanciato nel 2002, e nel 2005 è stato seguito da CIVITAS II. Il programma CIVITAS Plus attualmente in corso è partito nel 2008 e si concluderà  a fine  2012.
Ulteriori informazioni 

Il sito web www.civitas.eu offre informazioni complete, schede, notizie e aggiornamenti sugli eventi a supporto di esperti del settore dei trasporti e dell’energia cittadini, studiosi e media. Il sito fornisce dettagli sulle oltre 600 persone che lavorano nell’ambito di CIVITAS e presenta oltre 650 esempi di misure innovative di trasporto sostenibile realizzate dalle città pilota CIVITAS.
Responsabile delle Relazioni con i Media:   

Valentina Pavarotti

+32 (0) 2 537 44 00

pr@civitas.eu 


www.civitas.eu
Il programma CIVITAS Initiative promosso dall'Unione europea supporta le città nella realizzazione di sistemi di trasporto urbano piú sostenibili, puliti ed efficienti in termini energetici, grazie all’attuazione ed alla valutazione ex post di un ambizioso mix di misure di natura tecnologica politico-amministrativa. Dopo l’edizione CIVITAS I, che ha coinvolto 19 città, e CIVITAS II, che ne ha coinvolte altre 17, al programma partecipa ora un gruppo di 25 città attraverso CIVITAS Plus. Nel complesso, le città CIVITAS formano una comunità di innovatori all´avanguardia nel trasporto urbano pulito e sostenibile in Europa.
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