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CIVITAS PLUS

W 5 projektach realizowanych w ramach inicjatywy CIVITAS Plus uczestniczą następujące miasta:

· ELAN: Lublana (Słowenia), Zagrzeb (Chorwacja), Brno (Rep. Czeska), Porto (Portugalia), Gandawa (Belgia);

· ARCHIMEDES: Aalborg (Dania), Brighton (Wlk. Brytania), San Sebastian (Hiszpania), Jassy (Rumunia), Monza (Włochy), Usti nad Labem (Rep. Czeska);

· MODERN: Krajowa (Rumunia), Brescia (Włochy), Vitoria Gasteiz (Hiszpania), Coimbra (Portugalia);

· RENAISSANCE: Perugia (Włochy), Bath (Wlk. Brytania), Szczecinek (Polska), Gorna Orjahovica (Bułgaria), Skopje (Rep. Macedonii);

· MIMOSA: Bolonia (Włochy), Utrecht (Holandia), Tallinn (Estonia), Gdańsk (Polska), Funchal (Portugalia).

Celem CIVITAS Plus jest sprawdzenie i podniesienie świadomości w zakresie ram, procesów i działań niezbędnych do skutecznego wprowadzenia zdecydowanych, zintegrowanych i innowacyjnych strategii dla ekologicznego i zrównoważonego transportu miejskiego, obejmujących kwestie takie jak energooszczędność, polityka transportowa i bezpieczeństwo drogowe, paliwa alternatywne i środowisko.   

Działania wykorzystują wyniki najnowszych badań i doświadczenie zdobyte przy realizacji poprzednich edycji projektu CIVITAS. Szczególną uwagę poświęcono specyficznym warunkom  ekologicznego i zrównoważonego transportu miejskiego jakie występują w europejskich krajach i regionach doświadczających gwałtownego rozwoju. 
Na realizację programu CIVITAS Plus Unia Europejska przeznaczyła 80 mln euro. 

Misja
Korki, wypadki i zanieczyszczenie środowiska to poważne problemy miast europejskich. Transport i mobilność są więc dla władz lokalnych sprawami najważniejszymi. W 2000 r. Komisja Europejska uznała konieczność działania i zainicjowała program CIVITAS realizowany „przez miasta dla miast”. CIVITAS promuje i wdraża działania na rzecz zrównoważonego, ekologicznego i energooszczędnego transportu miejskiego. 

Dążąc do osiągnięcia swoich celów, miasta realizujące projekty demonstracyjne CIVITAS poddają testom spójny zbiór działań, które specjalnie wybrano tak, by odpowiadając warunkom lokalnym miały wymiar europejski. Działania te pozwolą na zbudowanie zasobu wiedzy możliwego do przekazania miastom w całej Europie, z korzyścią dla nich. Działania w projektach demonstracyjnych mają podnieść jakość życia wszystkich mieszkańców miast.

Miasta CIVITAS wdrażają zintegrowany pakiet technologii i działań politycznych na polu energii i transportu, podzielonych na osiem kategorii, które uznano za elementy składowe zintegrowanej strategii na rzecz transportu miejskiego. Należą do nich rzadsze korzystanie z samochodu, korzystniejsze opłaty, ekologiczne paliwa i pojazdy, zbiorowy transport publiczny, itp.  

Kluczowe elementy CIVITAS

· CIVITAS umożliwia wymianę pomiędzy miastami najlepszej wiedzy praktycznej w zakresie wdrażania działań na rzecz zrównoważonego transportu miejskiego.
· Zaangażowanie świata polityki w realizację celów CIVITAS stanowi o sukcesie programu.
· Zaangażowanie miast w CIVITAS stwarza szansę na uzyskanie poparcia publicznego dla projektu.
· Ponad 80% lokalnych polityków z miast CIVITAS Plus uznaje “dotarcie do szerszej publiczności” za główny powód, dla którego CIVITAS Plus został wdrożony.

· Miasta są żywymi ‘laboratoriami’, gdzie można się uczyć i oceniać skuteczność działań.
· CIVITAS pozwala zbudować masę krytyczną innowacyjności i rozwinąć dla niej odpowiednie rynki.

· Na przestrzeni kilku lat projekt CIVITAS wsparł finansowo transport ekologiczny w 58 miastach.

· Ponad 200 miast przystąpiło do sieci CIVITAS Forum i podpisało deklarację zachęcającą do prowadzenia ambitnej polityki transportowej.
· We wszystkich trzech edycjach inicjatywy CIVITAS Komisja Europejska wsparła miasta realizujące projekty demonstracyjne kwotą 180 milionów euro. 

· Projekt CIVITAS I rozpoczął się w 2002, CIVITAS II w 2005. Obecny program CIVITAS Plus rozpoczął się w 2008 i będzie trwał do 2012.

Więcej informacji
Na stronie www.civitas.eu znaleźć można pełne informacje, zestawienia, wiadomości, raporty i aktualne wydarzenia przydatne dla specjalistów ds. transportu i energii,  mieszkańców, badaczy i mediów. Znajdują się tam dane ponad 600 osób zaangażowanych w CIVITAS i ponad 650 przykładów działań  na rzecz zrównoważonego transportu zrealizowanych w projektach demonstracyjnych.

Urzędnik ds. Mediów:   

Valentina Pavarotti
+32 (0) 2 537 44 00

pr@civitas.eu 

www.civitas.eu
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Inicjatywa CIVITAS pomaga miastom w opracowaniu bardziej stabilnego, ekologicznego i energooszczędnego transportu miejskiego przez wdrażanie i ocenę ambitnych zintegrowanych działań łączących technologie i działania polityczne. Kontynuacją zakończonych programów CIVITAS I, z 19 miastami, CIVITAS II, z 17 miastami, jest CIVITAS Plus skupiający 25 miast. Społeczność miast CIVITAS wdraża innowacyjne rozwiązania na rzecz ekologicznego i zrównoważonego transportu miejskiego w Europie.
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