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CIVITAS PLUS

CIVITAS Plus consta de 5 proyectos en los que colaboran respectivamente las siguientes ciudades:

· ELAN: Ljubljana (Eslovenia), Zagreb (Croacia), Brno (República Checa), Oporto (Portugal), Gante (Bélgica);

· ARCHIMEDES: Aalborg (Dinamarca), Brighton (Reino Unido), San Sebastián (España), Iasi (Rumanía), Monza (Italia), Usti nad Labem (República Checa);

· MODERN: Craiova (Rumanía), Brescia (Italia), Vitoria-Gasteiz (España), Coimbra (Portugal);

· RENAISSANCE: Perugia (Italia), Bath (Reino Unido), Szczecinek (Polonia), Gorna Orjahovitsa (Bulgaria), Skopje (ERYM, Macedonia);

· MIMOSA: Bolonia (Italia), Utrecht (Países Bajos), Tallinn (Estonia), Gdansk (Polonia), Funchal (Portugal).

El objetivo de CIVITAS Plus es probar y mejorar la comprensión de los marcos, procesos y paquetes necesarios para introducir adecuadamente estrategias integradas, llamativas e innovadoras destinadas a obtener un transporte urbano limpio y sostenible. Estas estrategias abordan  cuestiones relacionadas con la eficiencia energética, la política de transporte y seguridad vial, los combustibles alternativos y el medio ambiente.

Las acciones se establecen en función de los resultados de las últimas investigaciones realizadas en la materia y  las experiencias anteriores de la Iniciativa CIVITAS. Además se presta especial atención a los requisitos específicos de transporte urbano limpio y sostenible en países y regiones de Europa en rápido desarrollo. 

La inversión de la Comisión Europea en el programa CIVITAS Plus es de 80 millones de euros.
Misión

La congestión del tráfico urbano, los accidentes y la contaminación son un serio problema en las ciudades europeas. Por ello, el transporte y la movilidad son cuestiones de máxima prioridad para las administraciones locales. En el año 2000, la Comisión Europea reconoció la necesidad de actuar y lanzó la Iniciativa CIVITAS, concebida como un programa “de ciudades para las ciudades”. CIVITAS promueve e implementa medidas de transporte urbano (energéticamente) eficiente, limpio y sostenible.

Para lograr sus objetivos, las ciudades demostrativas CIVITAS ponen a prueba un conjunto de medidas especialmente seleccionadas para ajustarse tanto a las circunstancias locales como a la dimensión europea. Estas medidas pretenden generar conocimientos transferibles que redunden en beneficio de las ciudades de toda Europa. Las actividades desarrolladas en las ciudades demostrativas tienen como objetivo mejorar la calidad de vida de todos los ciudadanos.

Las ciudades CIVITAS implementan paquetes integrados de medidas políticas y tecnológicas en el campo de la energía y el transporte agrupados en 8 categorías, que han sido identificadas como los cimientos de una estrategia integrada de transporte urbano. Los ejemplos incluyen estilos de vida menos dependientes del coche; medidas relativas a precios; vehículos y combustibles limpios; transporte colectivo de pasajeros; etc.

Elementos clave de CIVITAS

· CIVITAS permite a las ciudades intercambiar de igual a igual un mayor conocimiento práctico sobre cómo implementar medidas urbanas de movilidad sostenible.

· El compromiso político con los objetivos de CIVITAS es un requisito básico para el éxito del programa.
· La implicación de CIVITAS da a las ciudades la oportunidad de tener ayudas públicas para desarrollar su labor.

· Más del 80% de las autoridades locales participantes en el programa CIVITAS Plus han declarado que una de las razones principales por las que se han sumado a CIVITAS Plus es la de “llegar a un público mayor”.

· Las ciudades son “laboratorios” vivos de aprendizaje y evaluación.

· CIVITAS ayuda a construir masas críticas y mercados dirigidos a la innovación.

· A lo largo de los años CIVITAS ha aportado fondos destinados a posibilitar la existencia de transportes limpios en 58 ciudades.

· Más de 200 ciudades son miembros de la Red del Foro CIVITAS. Todas ellas han firmado una declaración, comprometiéndose a llevar a cabo políticas ambiciosas.

· La Comisión Europea ha garantizado un total de 180 millones de euros a las ciudades demostrativas CIVITAS a lo largo de las tres fases de la Iniciativa CIVITAS.

· CIVITAS I despegó en 2002 y fue seguido por CIVITAS II, en 2005. El programa actual, CIVITAS Plus, se inició en 2008 y durará hasta 2012.

Más información

La página Web pública www.civitas.eu ofrece información completa, fichas técnicas, noticias, informes y eventos actualizados dirigidos a especialistas en energía y transporte, ciudadanos, estudiantes y medios de comunicación. Contiene los datos de más de 600 personas que trabajan en CIVITAS y muestra más de 650 ejemplos de implementación de medidas innovadoras para el transporte sostenible en las ciudades demostrativas CIVITAS.

Encargado de las Relaciones con los Medios de Comunicación: 
Valentina Pavarotti

+32 (0) 2 537 44 00

pr@civitas.eu 

www.civitas.eu
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La iniciativa CIVITAS de la Unión Europea ayuda a las ciudades a lograr un sistema de transporte urbano más sostenible, limpio y energéticamente eficiente, implementando y evaluando una ambiciosa combinación integrada de tecnología y medidas políticas.  Tras CIVITAS I, llevada a cabo en 19 ciudades y CIVITAS II, realizada en 17 ciudades, llega CIVITAS plus, que abarca a 25 ciudades. Las ciudades CIVITAS constituyen, en su conjunto, una comunidad a la cabeza de las innovaciones en transporte urbano limpio y sostenible en Europa.
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