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CIVITAS PLUS

Voici les villes qui coopèrent dans CIVITAS Plus dans le cadre de 5 projets :

· ELAN: Ljubljana (Slovénie), Zagreb (Croatie), Brno (République tchèque), Porto (Portugal), Gand (Belgique) ;

· ARCHIMEDES: Aalborg (Danemark), Brighton (Royaume-Uni), Saint-Sébastien (Espagne), Iasi (Roumanie), Monza (Italie), Usti nad Labem (République tchèque) ;

· MODERN: Craiova (Roumanie), Brescia (Italie), Vitoria Gasteiz (Espagne), Coimbra (Portugal) ;

· RENAISSANCE: Pérouse (Italie), Bath (Royaume-Uni), Szczecinek (Pologne), Gorna Orjahovitsa (Bulgarie), Skopje (ex-République yougoslave de Macédoine) ;

· MIMOSA: Bologne (Italie), Utrecht (Pays-Bas), Tallinn (Estonie), Gdansk (Pologne), Funchal (Portugal).

L’objectif de CIVITAS Plus est de tester et de mieux appréhender les cadres, démarches et formulations nécessaires à l’introduction réussie de stratégies audacieuses, intégrées et innovantes pour un transport urbain propre et durable. Ces stratégies abordent des problèmes concernant l’efficacité énergétique, les politiques de transport et la sécurité routière, les carburants alternatifs et l’environnement.
Les actions font appel aux derniers résultats de la recherche dans ce domaine ainsi qu’aux expériences passées de l’Initiative CIVITAS. Une attention spéciale est portée aux exigences spécifiques du transport urbain propre et durable dans les pays et régions d’Europe en développement rapide. 

La Commission européenne investit 80 millions d’euros dans le programme CIVITAS Plus. 

Mission

La congestion des centres urbains, les accidents de la route et la pollution sont des problèmes majeurs auxquels sont confrontées toutes les villes européennes. C’est d’ailleurs pour cela que les collectivités locales accordent une importance toute particulière aux politiques de transport et mobilité. En 2000, la Commission européenne a reconnu la nécessité d’agir et a lancé l’Initiative CIVITAS, un programme de « villes pour les villes ». CIVITAS promeut et met en place des mesures durables, propres et (énergétiquement) efficaces de transport urbain.
Afin d’atteindre leurs objectifs, les villes de démonstration CIVITAS expérimentent une série cohérente de mesures spécifiquement conçues en fonction de deux critères : le contexte local et la dimension européenne. En effet, ces mesures ont pour ambition de générer des connaissances pouvant être transférées et ce, au bénéfice des villes à travers toute l’Europe. Les activités menées dans les villes de démonstration visent à une meilleure qualité de vie pour l’ensemble de leurs habitants.
Les villes CIVITAS mettent en œuvre des ensembles intégrés de mesures technologiques et politiques dans le domaine de l’énergie et du transport dans huit catégories, identifiées comme les piliers d’une stratégie intégrée de transport urbain. Les exemples en comprennent la réduction de la dépendance automobile dans la vie quotidienne, la formation des prix, les carburants et les véhicules propres, le transport collectif, etc.
Les éléments clés de CIVITAS

· CIVITAS permet aux villes d’avoir un échange entre pairs des meilleures pratiques concernant la réalisation des mesures de mobilité urbaine durable. 

· L’engagement politique aux objectifs de CIVITAS est une exigence fondamentale pour la réussite. 

· La participation à CIVITAS donne aux villes la possibilité de profiter d’un soutien public dans leur travail.

· Plus de 80 % des décideurs locaux de CIVITAS Plus mentionnent la possibilité d’ « atteindre un plus grand public » comme la raison principale de leur candidature à CIVITAS Plus.

· Les villes constituent des « laboratoires » vivants pour l’apprentissage et l’évaluation.
· CIVITAS aide à construire la masse critique et les marchés pour l’innovation.

· Au fil des ans, CIVITAS a apporté un financement pour rendre possible le transport propre dans 58 villes.
· Plus de 200 villes sont membres du réseau du Forum CIVITAS, toutes signataires d’une déclaration d’engagement à des politiques ambitieuses.

· Au total, la Commission européenne a accordé une somme de 180 millions d’euros aux villes de démonstration CIVITAS pendant les trois phases de l’Initiative CIVITAS. 

· CIVITAS I a démarré en 2002, suivi de CIVITAS II en 2005. Le programme actuel CIVITAS Plus a commencé en 2008 et se terminera en 2012.
· Les réseaux régionaux et nationaux CIVINET offrent une porte d’entrée vers CIVITAS dans les langues de l’Union Européenne et favorisent les échanges sur site entre collectivités désireuses de reproduire ou mieux apprendre des innovations que l’Initiative a générées. 
Pour plus d’informations
Le site Internet public www.civitas.eu offre tous les renseignements, bulletins d’information, rapports et actualités pour aider les spécialistes de transport et d’énergie, les citoyens, les universitaires et les médias. Il contient les coordonnées de plus de 600 personnes travaillant au sein du réseau CIVITAS. En outre, il présente plus de 650 exemples de mesures innovantes de transport durable mises en œuvre dans des villes de démonstration CIVITAS.
Responsable relations média:   

Valentina Pavarotti

+32 (0) 2 537 44 00

pr@civitas.eu 
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L’Initiative CIVITAS de l’Union européenne favorise la mise en œuvre dans les villes de politiques de transport urbain durable, propre et efficace par la démonstration et l’évaluation d’un ensemble intégré de mesures technologiques et politiques ambitieuses. Après CIVITAS I, incorporant 19 villes et CIVITAS II, comprenant 17 villes, l’Initiative rassemble actuellement un groupe de 25 villes au sein de CIVITAS Plus. Ensemble, les villes CIVITAS constituent une communauté d’innovateurs pionniers en matière de transport urbain propre et durable en Europe.
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